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Exkurzia do Hostětína

TLAČOVÁ SPRÁVA

Ponická Huta, 15.5.2013 – V utorok 14. mája sa predstavitelia 13 samospráv z regiónu Poľana zúčastnili exkurzie do moravského Hostětína. Táto maličká obec s 250 obyvateľmi v Bielych Karpatoch za posledných 15 rokov zrealizovala s dlhodobou podporou Ekologického inštitútu Veronica a združenia Tradice Bílých Karpat pestrú paletu zaujímavých projektov. Ich spoločným menovateľom je miestny rozvoj šetrný k prostrediu, energetické úspory a inteligentné využívanie obnoviteľných zdrojov energie.

Takmer 50 predstaviteľov obcí z regiónu Poľana privítala pri vzdelávacom a informačnom stredisku Centrum Veronica v Hostětíne riaditeľka Ekologického inštitútu Veronica Yvonna Gaillyová a programový pracovník Radim Machů. Poslaním Centra Veronica Hostětín je ukazovať na praktických príkladoch, že vzťah k prírode, miestnym zdrojom a tradíciám spolu s ohľaduplným hospodárením môže zároveň chrániť životné prostredie aj klímu, ekonomicky stabilizovať vidiek a znižovať nezamestnanosť aj v pomerne odľahlých oblastiach.

Centrum sídli v prvej energeticky pasívnej verejnej budove v Českej republike. Táto budova sa vyznačuje mimoriadne nízkou spotrebou energie na vykurovanie - spotrebuje iba pätinu tepla oproti súčasným novostavbám. Pri výstavbe sa využívali najmä prírodné a obnoviteľné materiály z miestnych zdrojov – drevo, slama ako izolačný materiál, nepálené tehly a hlinené omietky. Na prevádzkové účely sa tu zachytáva dažďová voda, teplú vodu ohrievajú solárne kolektory, spotrebu elektriny čiastočne kryje fotovoltaický solárny systém a časť strechy je pokrytá vegetáciou. Prednášková sála Centra slúži aj k obecným stretnutiam, besiedkam a oslavám. Hostia z Poľany sa v objekte oboznámili so špecifikami pasívnych domov, prezreli si jeho interiér aj prevádzkové priestory.

Potom navštívili muštáreň, ktorá bola vybudovaná v rámci projektu na záchranu starých a krajových odrôd ovocných stromov, tradičného ovocinárstva a posilnenia ekonomickej sebestačnosti regiónu. Konečný produkt – jablčný mušt – je 100-percentná jablčná šťava bez akýchkoľvek prísad, umelých sladidiel a filtrácie a je konzervovaná pasterizáciou. V muštárni vyrábajú niekoľko druhov muštov a sirupov. Viac ako štyri pätiny produkcie muštárne sú certifikované značkou BIO–Produkt ekologického poľnohospodárstva.
Neďaleko muštárne je zrekonštruovaná dvesto rokov stará drevená bezdymová sušiareň ovocia. Stala sa súčasťou hospodárstva centra modelových ekologických projektov v Hostětíně. Ovocie tu pre svoju potrebu sušia obyvatelia Hostětína a okolitých obcí. Neďaleko sušiarne je mladý sad ovocných stromov, kde Ekologický inštitút Veronica uchováva desiatky tradičných odrôd jabloní, hrušiek, sliviek, čerešní a ďalších ovocných stromov. Sad slúži aj ako génová banka regiónu.
Hostia z Poľany navštívili aj obecnú biomasovú kotolňu, ktorá od roku 2000 dodáva teplo pre vyše 85 percent domácností v obci (predtým sa kúrilo najmä hnedým uhlím). Teplovodný kotol s výkonom 732 kW spaľuje drevnú štiepku a piliny z okolitých drevospracujúcich závodov a prostredníctvom teplovodných rozvodov zásobuje rodinné domy aj verejné budovy. Platby za palivo tak nejdú plynárenským, elektrárenským či uhoľným spoločnostiam, ale obci a miestnym podnikateľom.

Veľký záujem účastníkov exkurzie vzbudila komunálna koreňová čistička odpadových vôd, ktorá je v Hostětíne v prevádzke od roku 1997. Je prvou svojho druhu na východnej Morave a jej výstavba umožnila rozvoj v obci. Pre celý región bola dôležitým signálom o tom, že voľba ekologicky šetrného a pre obec autonómneho riešenia komunálnej infraštruktúry môže založiť úplne nový smer v uvažovaní o budúcnosti. Technológia opierajúca sa o prírodné procesy vyžaduje pravidelnú, ale nenáročnú údržbu a má oveľa menšie prevádzkové, energetické aj finančné náklady v porovnaní s klasickými ČOV. „Podobné riešenie by sme chceli realizovať aj u nás v Ľubietovej, preto bolo dôležité vidieť, ako to celé funguje a čo to obnáša,“ povedal po exkurzii starosta Ľubietovej Pavol Zajac.
Účastníci sa oboznámili aj s projektom rekonštrukcie verejného osvetlenia (2006), ktoré obci prinieslo nielen kvalitnejšie a rovnomernejšie osvetlenie, ale aj 30 percentné úspory elektriny a výrazné úspory financií. Sprievodcovia im predstavili aj fotovoltaickú elektráreň a miestny program svojpomocnej výroby a inštalácie termických solárnych panelov na ohrev vody.
Starosta Dúbravice Ľubomír Šesták po exkurzii konštatoval: „V Hostětíne som získal niekoľko podnetných myšlienok, budem sa snažiť niečo z toho využiť.“ Katarína Durová zo združenia Priatelia Zeme-CEPA, ktorá pomáhala exkurziu pripraviť, k tomu dodáva: „Hostětín je skvelá inšpirácia – práve preto, že je to malá periférna vidiecka obec, ktorá funguje v podobných podmienkach ako obce v okolí Poľany. Chceli sme ponúknuť našim obciam podnety, ktoré sú prenosné.“ 
Exkurzia sa uskutočnila vďaka finančnej podpore Medzinárodného višegrádskeho fondu a Švajčiarskej konfederácie a Slovenskej republiky prostredníctvom Programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce.
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Na projekte sa finanéne spolupodielaju Svajciarska konfederacia a Slovenska republika.
Blokovy grant pre MVO a podporu partnerstiev svajciarsko-slovenskej spoluprace realizuje
Nadacia Ekopolis v spolupraci s partnermi nadaciou SOCIA a Karpatskou nadaciou.

Priatelia Zeme-CEPA, Namestie Pod krizom 65, 976 33 Poniky - Ponicka Huta,
tel/fax: 048 419 37 18, mobil: 0905 581 060, email: klima@priateliazeme.sk, www.priateliazeme.sk/cepa/energia
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